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A  monográfiának több mint a felét kitevő 
fejezetek világosan mutatják be a kezdetek-
től a különböző zsinati pártok és teológiai 
koncepciók találkozását, intenzív összeüt-
közését és a végső szöveg hol konszenzusos, 
hol kompromisszumos megoldásainak a 
kialakulástörténetét is. A vájt fülű befoga-
dók számára ezek a fejezetek újabb és újabb 
szubtilis értékeléseket tartalmaznak a II. Va-
tikáni Zsinaton túl korunk teológiájáról és 
egyházáról is. Példaként a fase anteprepa-
ratoria fejezet 2.3-as alfejezetét hozhatjuk, 
amelyben Török a korabeli teológiai fakul-
tások hozzászólásait veszi sorra. Rómától 
Leuvenen át Kanadáig pillantva sokatmon-
dó kép tárul elénk a XX. századi teológiai 
gondolkodásról. A zsinati aulában zajló ün-
nepi ülések és a mögöttük zajló szakteológi-
ai munka, hatalmi csatározások és a zsinati 
atyák teológiai műveltségének hiányai (241) 
részletes krónikái az eseményeknek. Meg-
rendítő látni, ahogy a sola traditione szélső-
séges elvét vallók pártja a hagyomány össze-
tettebb valóságát hirdetőkével újból és újból 
birokra kelt. A zsinati dokumentumok hiva-
talos latin szövegének értékelése során jelzi 
ugyan a szerző a magyar nyelvű fordítások 
esetlegességét (422), akad azonban olyan 
dokumentum, amelynél ennek ellenére is 
óvatlanul bízza rá magát és olvasóját a va-
lóban nagyvonalú magyar fordításra (295). 
A könyv történeti megalapozottsága miatt 
érdemes lett volna VI. Pál tekintélyelvű 
intervencióinak a tanulságairól is megem-
lékezni, amelyek nem csekély feszültséget 
keltettek a zsinati aulában. Ugyanígy a 
II. Vatikánum után megjelent tanítóhivatali 
dokumentumok zsinat előtti időket idéző 
hagyományértelmezésénél fontos lett volna 
számot vetni azzal, hogy Ratzinger ekkorra 
prefektusként folytatott tevékenysége ho-
gyan (nem) fésülhető össze a korábban peri-
tusként végzett zsinati munkájával (például 
itt: 278, 319, 388).

Minden kimaradt szempont ellenére a tör-
téneti áttekintés erudíciója lenyűgöző. Török 
Csaba biztos kézzel kalauzolja a katolikus 
teológiatörténet útvesztőiben az olvasóit. 
Könyve alcímét, amely egy saját, szisztemati-
kus tézist ígér, kevésbé teljesíti. A mindössze 
kilenc oldalas kísérlet a korábban bemuta-
tott Írás-Hagyomány viszony apóriájára egy 
funkcionális modell segítségével kínál meg-
oldást (437–443). Modellje azonban egyrészt 
megismétli azt a hibát (441), amelyet koráb-
ban Ocáriz koncepciójának ismertetésekor 
(363) vagy Ponga metafizikai analógiájakor 
(422) például a forma (nyelv) és tartalom 
(gondolat) elavult nyelvfilozófiai koncepci-
ója kapcsán kritika alá vonhatunk. Ugyanez 
a nyelvfilozófiai kiindulás akadályozza Török 
Csaba funkcionális modelljének megoldását 
is, amelyre a szöveg maga is önkéntelenül 
reflektál, amikor a kinyilatkoztatást végső 
soron misztériumként határozza meg (442), 
holott korábban ezt már maga is kritika alá 
vette (428). Török Csaba saját koncepciójá-
nak hiányosságait és tétjeit azonban csak az 
érzékelheti és becsülheti fel, aki a korábbi ki-
tűnő fejezetekből elleste azok kritikai meto-
dológiáját és birtokolja azok tájékozottságát.

Hoványi Márton

Ulrich Wilckens – Walter Kasper: 
Felhívás az ökumenére.  
Úton a keresztények egysége felé
Vigilia, Budapest, 2017, ford. Kerényi 
Dénes.

Ulrich Wilckens nyugalmazott evangélikus 
püspök, biblikus és Walter Kasper római 
katolikus bíboros, rendszeres teológus közös 
könyve 2017-ben jelent meg német nyelven 
Weckruf Ökumene. Was die Einheit der Chris-
ten voranbringt címmel. Hamarosan elkészült 
a magyar nyelvű változat is Kerényi Dénes 
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fordításában és Lukács László lektorálásá-
val. A kötet a Mai keresztény gondolkodók 
sorozat 9. kiadványaként látott napvilágot a 
Vigilia Kiadó gondozásában. A  szerzőpáros 
mindkét tagja az ökumenikus mozgalom 
zászlóvivője saját egyházában. Wilckens az 
evangélikus egyházban évek óta szorgal-
mazója és előmozdítója a katolikus és más 
egyházakkal folytatott tárgyalásoknak, és 
hangoztatta, hogy a reformáció 500. évfor-
dulója lelki megtérés alkalma kell, hogy le-
gyen Luther követői számára. Kasper bíboros 
éveken át volt a Keresztény Egységtörekvés 
Pápai Tanácsának és a Zsidókkal való Vallási 
Kapcsolat Bizottságának vezetője. A felsorolt 
adatokból egyértelmű, hogy a teológia és az 
ökumené két szakavatott képviselőjének kö-
zös művét tarthatjuk kezünkben.

A könyv két nagyobb fejezetből áll: az el-
sőben Walter Kasper katolikus távlatokból 
tekinti át a teológia főbb területeit és azok 
ökumenikus vonatkozásait, míg a második-
ban Ulrich Wilckens teszi mindezt evangéli-
kus perspektívából. A két fejezetet nagyjából 
hasonló tematikus sorrend szerint osztották 
fel a szerzők, így az olvasó akár párhuzamba 
is helyezheti a katolikus és evangélikus távla-
tokat, szemléletmódot és hivatalos teológiai 
tanítást. A fejezeteket közös bevezető és be-
fejezés helyezi keretbe, amelyekben a szerzők 
felhívják a figyelmet arra, hogy napjainkban 
az ökumené már túllépett a saját igazság bi-
zonygatásán és a történelmi múlt vizsgálatán, 
ma gyakorlati együttműködésre van szükség. 
Annál is égetőbb ez a feladat, mert korunk 
nagy problémája nem az ötszázéves egyház-
szakadás, hanem az európai társadalmakban 
tapasztalható tömeges elfordulás a történel
mi egyházaktól. Ez a megállapítás hatja át a 
könyv minden lapját, és gondolkodásra kész-
teti úgy a hívő, mint a kevésbé hívő olvasót.

Röviden érdemes áttekinteni a könyv ál-
tal tárgyalt tematikát. A Szentírással kap
csolatban két tisztázandó kérdés vetődött fel, 

az Írás viszonya a szenthagyományhoz és a 
tanítóhivatalhoz. Amennyiben a Szentlélekre 
hagyatkozunk az Írás értelmezése során, ért-
hetővé válik a hagyomány szerepe a folya-
matban, amelynek viszont élőnek kell lennie, 
hogy a Biblia ne váljon szövegmúzeummá. 
A Szentírásból ismerjük meg a szenthárom-
ságos egy Istent, aki mindkét szerző szerint 
hitünk alapja. A tény, hogy ebben a kérdés-
ben nincs semmilyen vitapont a két egyház 
között, a legbiztosabb alapja a közös jövőnek. 
A fél évezredes vita és szakítás a megigazulás 
tana körül forgott, mindkét szerző hosszabb 
alfejezetet szentel a témának. Wilckens előtte 
fontosnak tartja, hogy külön részekben tár-
gyalja a választott nép történetét az Istennel 
kötött szövetség fényében, valamint annak 
beteljesülését Jézus Krisztus megváltó mű-
vében, hogy megértsük a megigazulástanban 
levő közös alapot. Mindkét szerző méltatja 
az 1999-es közös augsburgi nyilatkozatot, 
amely kiemeli, hogy Isten teszi megigazulttá 
az embert, ez viszont nem zárja ki a szabad 
akaratból származó emberi választ és cselek-
vést mint a hit megnyilvánulását. Mindkét 
szerző azon aggodalmának ad hangot, hogy 
a korszellem hatása alatt az evangélikus egy-
házban fellazult a család, a szexualitás, az egy-
házi rend, az emberi szabadság hagyományos 
értelmezése, ezért nem tekinthetjük végcél-
nak az 1999-es nyilatkozatot, hanem inkább 
felszólításnak kell lennie a további együttmű-
ködésre és megtérésre.

Kasper és Wilckens terjedelmesebb részt 
szentelnek az egyház kérdésének is, amelyet 
az előbbi szentségtani vonatkozásokkal egé-
szít ki, míg az utóbbi a pneumatológiai jelle-
get hangsúlyozza ki. Amúgy Kasper elutasítja 
azt az elterjedt nézetet, hogy a katolikus egy-
ház elfeledkezett volna a Szentlélekről, míg 
Wilckens megemlíti, hogy a Szentlélekre hi-
vatkozva sok visszaélés is történik. A nézetel-
térés nem pneumatológiai jellegű, hanem az 
apostoli utódlás körül forog. Kasper szeren-
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csétlennek tartja a Dominus Iesus nyilatkozat 
fogalomhasználatát (amely csupán egyházi 
jellegű közösségnek, felekezetnek nevezte az 
evangélikus egyházat is), de azzal egyetért, 
hogy szentségtani szempontból a lutheránus 
felekezet mint egyház hiányos. Ezt a véle-
ményt részben osztja Wilckens is, miközben 
szükségesnek tartaná, hogy a katolikus egyház 
újragondolja az apostoli utódlás korlátozó 
értelmezését. Viszont egyik szerző sem tartja 
mindezt megoldhatatlan dilemmának, annál 
is inkább, mivel nem a reformáció előtti ál-
lapot visszaállítása a cél, hanem az egyháztól 
(mint krisztusi közösségtől) elszakadtak meg-
szólítása, és ehhez együttműködés kell.

A fennmaradó kérdésekben még nagyobb 
egyetértés mutatkozik a szerzők között. Szűz 
Mária helyes tisztelete kötelessége mindkét 
közösségnek, a katolikus egyháznak kell tisz-
táznia a két utóbbi mariológiai dogma (Má-
ria szeplőtelensége és mennybe felvétele) mai 
értelmezését. A pápaság intézménye Wilckens 
véleménye szerint az evangélikusok számára 
is elfogadható lenne, ha a primástust a szere-
tetben való elöljárásnak értelmeznénk, amint 
arra példát mutatnak XVI. Benedek és Ferenc 
pápa. Ez a szeretet, a krisztusi küldetés ko-
molyan vétele teszi képessé az egyházat, hogy 
válaszolni tudjon a mai, kereszténység utáni 
társadalom kérdéseire. Csak az Istenre való 
hagyatkozás és a jó példa teszi ma képessé a 
keresztényeket, hogy meg tudják szólítani a 
közösségtől eltávolodott embereket, ehhez pe-
dig szükséges az eszkatologikus szemléletmód, 
a szüntelenül keresztre szegezett tekintet.

Összegzésként megállapíthatjuk, hogy egy 
magas színvonalú, ám közérthető, minden
kihez szóló könyvet tartunk kezünkben, 
amelyet nemcsak azok forgathatnak, akiket 
kimondottan az ökumenizmus foglalkoztat, 
hanem akár kézikönyvként is szolgálhat az 
alapvető hittételek megismeréséhez. 

András Szabolcs

Klemens Armbruster  
– Matthias Mühl (szerk.):  
A diakonátus teológiája
Vigilia, Budapest, 2016, ford. Görföl Tibor.

A freiburgi egyházmegye diakonátusért fele-
lős papja és egy dogmatikatanár, állandó di-
akónus szerkesztésében jelent meg 2009-ben 
e tanulmánykötet némileg mozgalmasabb 
címmel (Mire készen, mire szentelve? Az ál-
landó diakonátusról szóló vitához). 2016-ban 
vehettük kézbe e művet, amely a diakonátus-
ról szól magyar nyelvű szakirodalom egyik 
legnagyobb lélegzetvételű vállalkozása.

E kötetet húsz évvel előzte meg Molnár Fe-
renc szerkesztésében a Diakónia, diakonátus, 
diakónus című tanulmánykötet (Szent István 
Diakonátusi Kör, Kalocsa, 1996), amely a 
hazai diakónusképzés, diakonális gondolko-
dás alapművének számít húsz tanulmánnyal 
és öt római dokumentum közlésével. 2013-
ban két fontos mű is megjelent e témában: 
A diakonátus kialakulása és távlatai, a Nem-
zetközi Teológiai Bizottság összefoglalása 
(Római Dokumentumok XLI, Szent István 
Társulat, Budapest), Stefan Sander A diakó-
nusi szolgálat az egyházban című kötete pe-
dig a téma szakértőjének tudományos igényű 
műve egyháztani megközelítésben vizsgálva 
a diakonátust (L’Harmattan – Könyvpont – 
Pro Diaconia Alapítvány).

Az első tanulmánykötet óta eltelt húsz 
évben örvendetesen megnőtt Magyarorszá-
gon a diakónusszentelések száma, illetve már 
szervezett, egyházmegyék összefogásával meg-
valósult képzés is működik. Fontos szerepet 
tölt be ez a vitaindítónak szánt kötet a magyar 
nyelven diakonátusról gondolkodó, beszélge-
tő, vitatkozó, tanulni vágyók körében.

A kötet a német kiadvány fordítása, Görföl 
Tibor munkája. A fordítót sem bemutatni, 
sem méltatni nem kell, hiszen oly sok kitűnő 
fordítást köszönhet neki a hazai teológiai iro-
dalom. Most is érthető, mély, magyaros, hű 
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